责编:周梦 组版:张微霞 校对:公大年

和一株蒲公英的遇见

■ 李易农

准备为石榴树换个花盆,铲子 刚要落下去时,我眼前一亮,竟发 现花盆里多了一株植物

那是一株蒲公英,只有手指 样高的蒲公英。

它依偎在石榴树的根部,清秀 的叶子绿盈盈的,羞涩不安的样 子。数片叶子间,一枚黄灿灿的花 朵,从一侧探过来,像极了一位乖 巧的女孩

我的院子不大,每隔几天都 要来照顾这些植物,浇灌、翻土、 拔草、施肥、剪枝……哪个花盆会 有什么样的故事发生,我是再清 楚不过了,可今天,这株蒲公英的 出现让我有点迷惑:它是何时来 到我的院子里的? 又是何时在我 的眼皮底下生了根发了芽又开了 花呢?

我很疑惑,也许是哪一阵知心 的风,携带着它从远方而来,鼓励 着它越过高楼和街道,无声息地落 脚于我家的院子,并借用花盆的一 捧薄土安身立命。也许是随着我 培土时,它趁着我的疏忽,混进了 野外的土壤? 更或者……我实在 想不起来,它出现在我眼前的种种 可能。但事实是,它在不被人注意

的地方,低姿态地演绎着一个生命 的脾性

此时,石榴树还是沉默的,没 有叶子萌芽,只是蓬松的枝条向四 处延伸。它们灰突突的样子,让花 盆显得了毫无生机。幸好有这株 蒲公英,幸好有它绿色的叶子给了 花盆底色,幸好有它金黄的花儿, 计花盆增添了希望和生机,幸好有 它,填补了这个季节花盆里的空 缺,构成了一道风景。虽然相比高 大的石榴树,眼前的蒲公英是弱小 的,可相对于蒲公英自己,眼前的 它显然又是高大的,因为它告别了 过去、突破了自我,实现了一株植 物的价值。

花儿如是,和它相遇的人呢? 二十年前,我翻山越岭来到城 里谋生。我出身农家,家境又贫 困,为了活出个人样,实现我的抱 负,像一粒蒲公英种子那样,我飘 啊飘,城东、城西、城南、城北,居无 定所……在这偌大的城市,我渺小 如一颗蒲公英的种子,在各种夹缝 里,做着奋发的梦。我从苦累的工 作干起,起早贪黑,又风雨兼程。 二十年后,我这株来自乡下的蒲公 英,通过隐忍和坚韧,终于在城里

成家立业,娶妻生子,过上了安稳 的生活。

往事如烟,我的眼眸湿润。眼 前的这株蒲公英,它一定和我一 样,为了扎下根而吃了不少苦头, 遭受了许多磨难,也一定和我一 样,曾有过放弃自己的时刻,但它 痛定思痛,继而又鼓励、拥抱了自 己……是的,我和它一样,选择不 退缩,最后成就了自己。

我的心怦怦跳动着,这一切, 仿佛是我在他乡遇到了久未见面 的老朋友。我俯身凝望着它,它仰 首和我目光相融。我的眼睛里有 一个骄傲的它,它的视野里,有一 个自豪的我,我们都历经过一段崎 岖不平的路,最后都成为崭新的 自我。

你听,为它浇水时,那清亮的 水滴落在花盆里,轻柔的"沙沙沙" 声,如同是我和蒲公英相遇时亲密 的交谈声。土粒湿润了,叶子更绿 了,花儿抹了油一样,有一束耀眼 的光跳跃进我的胸口



-包野菜

春天一到,马家庄的山坡就 开始泛绿。白蒿菜、马齿苋、蒲公 英、香椿芽……顺着田埂和沟渠 生长,连风吹过,都带着点野菜的 清香。 每当到了这个季节,外婆 总会早早起身,背着竹篮,拎着小 铲子,弯着腰在山头、田边寻觅春 天的痕迹。她总说:"春天的野 菜,顶得住一个冬天的苦。"

我们不用自己去挖野菜,只 需等着县城班车响一声喇叭,就 知道外婆的"春菜"又到了。车一 停,司机便从后备厢提出一大包 东西,说:"你婆捎的。"我打开一 看,满满的野菜——绿得发亮,还 带着露水味。外婆总是用旧床单 一层层包裹的严严实实,香椿用 纸裹着,怕压坏,蒲公英带着根,

在一个又一个春日里,我们的 一日三餐总少不了野菜。早晨一 碗香椿拌豆腐,中午炒马齿苋,晚 上蒸白蒿菜饼,吃得一家人满口春 天的味道。别人眼里微不足道的 杂草,在我们家却成了最珍贵的季 节馈赠。外婆不识几个字,也不会 讲太多道理,却总用最朴素的方 式,翻越山川与道路,把爱寄给 我们

除了野菜,外婆还有一块"土 -乡间的小店。那是两间 粉墙木架的小铺,卖衣服和日用 百货。小店门窗的油漆早已斑 驳,货架旧得吱呀作响,可那里面 装满了外婆的精气神。每逢集会 的日子,外婆起早贪黑,从西安进

货回来,搬货、标价、摆架,从不停 歇。她没学过算盘,却算得分毫 不差;不识多少字,却能把商品 名、价格、进货单一一记牢。她说: "这是我的庄稼地,我不能松懈。"

那些年,她从不托运,不雇 人, 连批发市场门口的三轮车都 舍不得花钱请一次。她一个人 推着小车,胳膊上挎着大包小 包,一步步挤上回家的客运车。 有时候车满座了,她就站一路, 汗水湿透了衣服,也不曾喊过 累。小姨常说:"妈一辈子靠的 是一双手、一双脚,靠不下人,也 靠不卜天。

外婆就是这样的人,像春天 的野菜,不娇贵、不挑剔,只要有 阳光有雨水,就能顽强生长。她 的世界很小,小到一条街、两间 店、几本进货账本;但她的世界也 很大,大到撑起一个家、供出几个 孩子,春天一到,还不忘给远在县 城的外孙女送上一包野菜。

后来我们都长大了,野菜也能 在市场里买到了,可每年春天一 到,我还是会下意识地张望:那辆 班车来了没有? 那包野菜送到了 没有? 耳边仿佛还能听见外婆的 声音:"快回家,婆给你趁新鲜做个

这一生,外婆没有离开过马 家庄太远,可她用一包包野菜,把 春天捎进了我们的生活里,也捎 进了记忆深处。从此,每一个春 天,都带着她的味道,清清的、绿 绿的、满满的。

好想抱抱那个别扭的小孩

"自能生羽翼,何必仰云 梯。"曾经,这句话被我郑重地写 在日记本的第一页。彼时的我, 满心期许着能凭借自身之力,托 举起梦想的重量,渴望踏入心仪 的大学,研读热爱的专业。高中 时光,恰似一段崎岖蜿蜒、布满 荆棘的山路,每一步都走得艰 但好在,一路跌跌撞撞,我 这个曾经班级里的"吊车尾",终 究得偿所愿,迈进了大学的

回首这段旅程,我由衷地感 激往昔那个拼尽全力的自己。与 此同时,心底更涌起一股强烈的 冲动,好想穿越时光,抱抱当初 那个青涩稚嫩,满心充斥着矛盾

与迷茫的小孩。

高一时,面对巨大的落差, 你定是惊慌失措,如同置身于茫 茫迷雾之中,不知该迈向何方。 学习上困难重重,成绩不尽如人 意,那种无力感,想必一次次将 你推向崩溃的边缘。表达想法 时的词不达意,交流时的胆怯退 缩,内心的焦急该是怎样如潮水 般汹涌。临近高考时,成绩的起 起落落,又让你陷入无尽的迷 茫,未来仿佛被厚重的阴霾所遮 蔽,不见一丝光亮。

倘若时光能够倒流,亲爱的 别扭小孩啊,我定要轻声告诉 你:量化的指标绝非衡量个人能 力的唯一标尺,一场考试的失

利,远不足以宣判人生的失败。 成长,本就是一个不断试错、不 断修正航向的漫长旅程。真正重 要的,是每一次跌倒后,都能重 新站起,掸去尘土,继续前行。 内向敏感并非过错,无须总将自 已与他人比较,只要坚定地沿着 自己的道路稳步迈进,勤奋踏 实,这一宝贵品质,无论身处何 方,都将是指引你前行的熠熠星 光。莫要惧怕自身的平凡,莫要 为尚未发生的事情忧心忡忡,莫 要一遍又一遍地严苛责备自己, 更不可轻易否定自己的每一分 努力

亲爱的我,以及无数在成长 之路上徘徊踟蹰的伙伴们,成

长的艰辛,恰似暗夜行路时那 如影随形、刺痛肌肤的荆棘。 然而正是这些荆棘,让我在疼 痛中学会坚强,在磨砺中铸就 坚韧。我真想张开双臂,抱抱 那些别扭的小孩们,赋予他们 冲破困境的勇气,同时,也衷心 祝愿每一个人,都能拥有一颗 强大的灵魂,足以在心灵破碎 之时,自我疗愈,重新拼凑出属 于自己的璀璨光芒

若说,每个人都拥有独一无 二的青春,那么,我的青春或许 就隐匿在那一方小小的枕头里。 在那里,藏着曾经那个别扭的小 孩,用一滴滴泪水悉心浇灌,最 终绽放出蓬勃梦想之花。

春游西溪南

■ 张翠霞

如果你来徽州,西溪南是一定要 去的。因为它不仅养肺,也养心。

走在木板漫水桥上,看碧绿的河 水荡漾。虽然之前下了一场暴雨,水 有点混,但是一点也不影响她的美。 高高的夕阳余晖洒落在河面,金色的 光在河面跳跃,一闪一闪的,灵动如 江南女子的眼睛。

过了漫水桥,花草的味道沁人心 脾,浓郁且清新。叫不上名的各种杂 树或高或低,或直或弯,或直冲云 天,或依傍水面,还有盛开的白色小 花,温顺地缠绕在高大的树干上,这 种带着花的藤缠树,让你觉得就是曼 妙的女子挂在心仪男子身上的人间 至欢

小溪潺潺,绿树成荫,竹排上一方 小几,一壶黄山毛峰,几把竹椅,黄梅 戏婉转,悠悠地飘荡在小河上。 你伸手,就可牵夕阳穿过鹅黄的枝 同行的小妹妹们在水中方青石 上跳跃,我晕水,就一个人漫步在丛 林里,被各种各样的绿色环绕。如果 用国画的藤黄,加上花青,比例随便 调,就会有这里绿的丰富和厚重。有 年轻人说这就是让人迷醉的绿野 仙踪。

走到堤岸上的小桥流水人家,抬 头看见应景的横幅上"绿野仙踪"四 个字。记得儿子上中学时,特别热衷 读这类书,我那时急功近利,只想让 他读应试的书。一次,他又抱着一本 《绿野仙踪》在看,我呵斥他读这些书 是没用的,儿子一脸认真,怯怯地告 诉我"妈,这本书真挺好看的,不信你 也看看。"我怎么会看,整天忙的呀! 于是儿子白天放学不敢看,晚上等我 休息了,偷偷在被窝里拿手电筒看,可 是怎么会逃过我的法眼,老巫婆破门 而入,夺走他的书,噼里啪啦撕了,扔 进垃圾桶。现在想想,当时的儿子得 有多么伤心啊!

如今,我徘徊在西溪南,深深地向 我亲爱的儿子道歉!希望他原谅他 母亲无知的同时,更会疼爱自己的孩 我也会把在年轻时对儿子的所 有遗憾,在孙儿身上得到些许的

夕阳最后一丝亮光隐没在远山的 青黛里,绿色掩映下的潺潺溪水洗刷 了我内心的羞愧,归途路旁的香樟 树,淡淡的香味氤氲开来

风吹过 暮春的渡口

■ 左新国

谷雨之后,

雨像是尘世不速之客 接二连三抵达、造访 小河日益攀升、丰盈 浮萍悄无声息蔓延绿意 布谷鸟的叫声, 催促田野一望无际的麦子 拔节、抽穗、灌浆 青青麦芒,犹如万千利剑 直刺苍穹,似乎向蓝天宣誓 又一个丰收季正款款走来 置身于铺天盖地的葱郁 成熟的渴望浸染每个黎明 此刻,风吹过暮春的渡口 仿佛把父老乡亲的梦 运往一座座高耸的粮仓